向國際保護知識產權協會世界知識產權大會致賀信

習近平:中方願同各方一道堅定維護國際知識產權多邊體系

香港文匯報訊 據新華社報道,10月19日,國家主席習近平向2024年國際保護知識產權協會世界知識產權大會致賀信。

習近平強調,中國始終高度重視知識產權

保護,深入推進知識產權強國建設,推動知 識產權事業取得歷史性成就,走出了一條中 國特色知識產權發展之路。中方願同各方一 道,繼續加強合作,堅定維護國際知識產權 多邊體系,為打造有利於創新發展的國際環境貢獻中國智慧和中國方案,推動全球知識 產權治理體系向着更加公正合理方向發展, 為增進人類福祉貢獻中國力量。 2024年國際保護知識產權協會世界知識產權大會當日在浙江省杭州市開幕,主題為「知識產權的平衡保護與創新發展」,由中國貿促會、國際保護知識產權協會共同主辦。

視察火箭軍某旅 強調堅持政治引領 強化使命擔當

習近平:提升戰略導彈部隊威懾和實戰能力

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平17日到火箭軍某旅視察,強調要深入貫徹新時代強軍思想,貫徹新時代軍事戰略方針,把握戰略導彈部隊建設和作戰運用特點規律,堅持政治引領,強化使命擔當,埋頭苦幹實幹,推進部隊建設高質量發展,提升戰略威懾和實戰能力,堅決完成黨和人民賦予的各項任務。







是習近平在察看裝備操作訓練情況時,同官兵親切交談。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平到火箭軍

10月17日

九八寺学 人西加改练兵供鄂

秋十月,江淮大地山水秀麗、風景如畫。上午11時許,習近平來到火箭軍某旅,首先察看了該旅軍史長廊。該旅是一支有着50多年光榮歷史的戰略導彈部隊。黨的十八大以來,該旅在習近平強軍思想指引下,堅定舉旗鑄魂,大抓實戰化訓練,出色完成一系列重大任務。在反映部隊發展歷程、新時代全面建設的展板前,習近平詳細了解官兵學習黨的創新理論、加緊練兵備戰、弘揚優良傳統等情況。

訓練場上,某型導彈整齊排列。這是該旅新換型的主戰武器裝備。習近平來到這裏,聽取武器裝備

技戰術性能介紹,察看官兵操作訓練情況。看到官 兵操作熟練、訓練有素、士氣高昂,習近平很高 興。他同官兵合影留念,勉勵大家刻苦訓練、科學 訓練、安全訓練,熟練掌握和用好手中武器,不辜 負黨和人民重託。

嚴查官兵身邊腐敗問題和不正之風

隨後,習近平聽取該旅工作匯報,並發表重要 講話。他強調,要推進中央軍委政治工作會議精 神在部隊落地見效,突出本級黨委和領導幹部, 緊密聯繫部隊實際,持續深化政治整訓,扎實抓 好政治建軍各項工作。要堅持黨對軍隊絕對領 導,深化黨的創新理論武裝,把思想政治工作做 到發射架下,確保部隊任何時候任何情況下都堅 決聽從黨中央和中央軍委指揮。要嚴格落實民主 集中制,嚴肅黨內政治生活,提高旅黨委領導 力、組織力、執行力。要加強基層黨組織建設, 增強按綱抓建和帶領官兵遂行任務能力,夯實部 隊建設和戰鬥力基礎。要扭住思想根子問題加強 討論辨析,嚴肅查處官兵身邊的腐敗問題和不正 之風。各級黨委和機關要改進工作指導,搞好統 籌協調,持續解決「五多」問題為基層減負,滿 腔熱忱為官兵排憂解難,激發幹事創業動力活

要強化打仗意識 全面加強練兵備戰

習近平強調,要強化憂患意識、危機意識、打仗意識,全面加強練兵備戰,把部隊作戰能力搞扎實,有力維護國家戰略安全和核心利益。要適應現代戰爭形態和作戰方式變化,緊貼作戰任務、作戰對手、作戰環境,有針對性加強新裝備、新技能、新戰法訓練,加強典型行動專攻精練。要加強配套建設,成體系形成實戰能力。要立足實際積極作為,探索創新戰略力量運用樣式和組織模式,把手中武器的戰略功能充分發揮出來。

張又俠等參加活動。

香港文匯報訊 據新華社報道,中國裁軍大使沈健18日在 聯合國大會第一委員會核裁軍專題發言期間,回應了美國等 一些國家對中國核政策的再次抹黑污衊,並強調在核軍控問 題上欠賬最多的是美國。

沈健說,美國應停止歪曲中國的核政策。中國堅持不首先使用政策60年如一日,保持高度穩定性、連續性和可預見性。前不久,中國再次鄭重建議核武器國家盡早談判締結「互不首先使用核武器條約」或就此發表政治聲明。美方無視事實,一再質疑中國的核政策。我們不禁要問,美方制定對華安全政策的依據到底是主觀臆測還是客觀事實?是為推進核裁軍進程還是為實現遏制別國的地緣政治目標?

美應停止散布中國核擴張謠言

沈健說,美國應停止散布中國核擴張的謠言。中國始終將核力量維持在國家安全需要的最低水平,過去沒有、今後也不會參加核軍備競賽。美方製造關於中國核力量的虛假信息、渲染中國軍事威脅,無非是為強化軍事同盟、為遏制中國、為本國軍工利益集團謀利製造藉口。

沈健強調,美國應停止利用核透明問題轉嫁矛盾。中國的核戰略是自衛防禦性的,這是最有意義的透明。美國擁有最大最先進的核武庫,堅持先發制人核打擊政策,甚至為其他國家量身定制核威懾戰略,其展示核力量的透明無非是「秀肌肉」,不會使其他國家感到安全。

問

題

欠賬

最

或

沈健指出,美國應停止傳播關於核軍控對話的虛假敘事。 中國同包括美國在內的很多國家都開展了軍控與防擴散對 話。美方一邊同中國對話,尋求管控風險,一邊肆意挑釁, 利用對台軍售軍援損害中國的核心利益。

中國不會成為另一個美國

沈健說,美國應停止以國強必霸的邏輯鏡像中國。美方20 多年來已退出《反導條約》《中導條約》及伊核全面協議, 並通過「核共享」安排在國外部署核武器,強化「延伸威 懾」,開展涉及向無核武器國家轉讓武器級材料的核潛艇合 作等,不斷侵蝕國際核不擴散體系。在核軍控問題上欠賬最 多的是美國,中國不會成為另一個美國。

沈健表示,還有一些參加「核聯盟」的國家在發言中刻意 針對中俄,而對其他核武器國家推進核武庫升級換代、開展 核潛艇合作、強化「延伸威懾」等絕口不提,雙重標準昭然 若揭。以意識形態劃線,挑動陣營對抗,不可能推動核裁 軍。如果這些國家真的對核裁軍有興趣,就應該嚴肅回應中國 和不結盟國家的呼聲,摒棄「延伸威懾」「核共享」安排。

中俄共護北太平洋安全 彰顯大國海警責任擔當

特稿 曲中國海警梅山艦、秀山 艦組成的艦艇編隊,圓滿完 成中俄海警2024年聯演聯巡活動,10月17 日順利返航舟山。

依法開展巡查監管 護公海漁業生產秩序

中國海警梅山艦艦長馮明明表示:我們 積極拓展維權執法使命任務內涵,不斷錘 煉編隊遂行多樣化任務能力,充分展現中 國海警自信、開放、專業的良好形象。

9月21日,中國海警轉入聯合巡航階段,雙方艦艇默契配合、高效協同,首次組成編隊進入北太平洋公海聯合巡航,依法對作業船隻開展巡查監管,積極維護北太平洋公海漁業生產秩序。其間,雙方還共同完成了聯合搜救、聯合損管救生、聯合搜索違法船隻等課目演練。

中國海警艦艇編隊指揮員何峰表示:此次任務對於鞏固發展中俄新時代全面戰略協作夥伴關係、深化兩國海警互信與合作、維護北太平洋海域安全與穩定具有重要意義。下一步,中國海警將務實開展雙多邊海上執法合作,積極參與國際和地區

海洋治理,有效履行國際義務,彰顯大國 責任擔當。

歷時35天 檢驗陌生海域遂行任務能力

那麼此次歷時35天,航行1,200餘小時, 總航程17,000餘海里,中俄海警聯演聯巡 活動,中國海警爲什麼派出梅山艦和秀山 艦?中國海警艦艇首次進入北冰洋海域, 又意味着什麼?

記者了解到,此次海警選擇派出梅山艦和秀山艦,均隸屬中國海警局直屬第二局,這兩艘艦爲3,000噸級,可以在除極區、冰區外9級海況下航行,能抵抗12級風。兩艘艦在補給充足的情況下,可連續

中國現代國際關係研究院海洋專家楊霄指出,梅山艦和秀山艦這種3,000 噸級的艦,既是中國(海警)的主力艦,也是通常的國際海警通用規模的艦艇,這個規模的艦,它各方面的綜合能力比較優異,而且更適合於在現場進行海上執法以及長期的海上存在,所以能夠適應多種戰術用途,所以它也成爲我們海警進行海洋維權的中遠距離的巡航的首選艦型。

值得注意的是,此次中俄海警聯合巡航 是歷史首次,同樣也是中國海警艦艇編隊 首次進入北冰洋海域,這不僅有效拓展了 海警遠洋航行範圍,也全面檢驗了海警艦 艇在陌生海域遂行任務能力。

華陽海洋研究中心研究員陳相秒表示, 這一次跟俄羅斯在北冰洋,包括绕着北極 航道進行聯合巡邏,我覺得首先一個是海 域上的突破,這個海域的海況還是比較特 殊的,中國作爲北極理事會觀察員,那麼 實際上俄羅斯作爲沿岸國兩國之間的聯合 巡邏,對於北極航道這個未來極具潛力的 航道的治理,也是一個非常重要的一些嘗

共護海洋生態環境 構建「海洋命運共同體」

近年來,中國積極履行聯合國大會有關 決議和《北太平洋公海漁業資源養護和管 理公約》有關規定,那麼中國海警維護北 太平洋海域安全與穩定具有哪些意義?我 們接着來了解。

楊霄表示,海上的執法合作本身是維護地區和平與穩定的一種建設性的行為。中俄(海警)的這種海上執法的合作,其實是爲其他國家做了一種示範,就是要友好地、建設性地開展海上執法合作,以及通過海上執法合作,對地區的和平與穩定作

記者梳理中國海警公開報道顯示,2024 年,中國海警局致力於加強海上執法規範 化建設,修訂印發了指導目錄(《海警機 構海上行政執法事項指導目錄(2024年版)》),制定了行政執法程序規定》)。同 時,與柬埔寨、韓國、秘魯等國家舉行了 11次工作級會談與高級別會晤,2次國際 演練,加強了雙邊海上執法合作。在保護 漁業資源方面,中國海警局聯合其他部門 部署並實施了海洋伏季休漁專項執法行 動,並成功完成了北太平洋公海漁業執法

楊霄指出,這些年來,特別是我們採取的像伏季休漁,海上交通的維護以及海上 洩漏事故的管控,包括破壞海洋環境,傾 倒廢物廢水等等這些的治理,我們依法合 規維護我們的海上權益,更重要的是帶領 着我們周邊的國家以及其他的全球的夥 伴,我們一起來維護海洋生態環境,共同 開發海洋的資源能源,形成海洋命運共同 體。